



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

сельская правда

Год
издания
36-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 140 (4283)

Четверг, 21 ноября 1974 года

Цена 2 коп.



ЧЕТЫРЕХЛЕТНИЙ — ДОСРОЧНО

Коллектив Сидоровского совхоза выполнил четырехлетний план по продаже товаров населению. За три года и десять месяцев реализовано товаров на 186000 рублей сверх плана. Хорошо справляется коллектив и с выполнением соцобязательств на текущий год. По предварительным данным, план по продаже товаров будет выполнен к 15 декабря.

В. ПЕТРАШ.

По графику

Доставка кормов к фермам — главная забота механизаторов совхоза «Металлург». На фуражные дворы доставлено 380 тонн сена и 150 тонн соломы. Не забывают они и о подготовке техники к весенне-полевым работам 1975 года, к 25 марта обязались завершить подготовку почвообрабатывающих и посевных машин. Отремонтировано уже три трактора и семь тракторов находятся в ремонте. Ремонтные работы выполняются по графику. Применяется узловая технология ремонта.

В. ВАЛЕВИЧ.

Новь таежного поселка

Те, кто несколько лет не бывал в Лысе, не узнают поселка. Его облик изменился, особенно в последнее время. Здесь ведется большое строительство бытовых и производственных объектов. Только в этом году построено два кирпичных двухквартирных дома (два таких же строятся), пять одноквартирных и два двухквартирных деревянных дома.

Недавно открыт просторный, светлый магазин на четыре рабочих места. В квартирах рабочих совхоза установлено 80 газовых плит.

Построены также животноводческое помещение на 330 голов скота, два зимовника для пчел, два склада, пилорама.

● ЗА БОЕВОЕ, ДЕЙСТВЕННОЕ СОРЕВНОВАНИЕ!

По примеру товарищей

ПОДДЕРЖКА инициативу

механизаторов колхоза «Вперед» и совхоза «Кузедеевский», ильинцы взяли обязательство выполнить план четвертого квартала по ремонту техники к 20 декабря 1974 года, к 1 января 1975 года подготовить 70 процентов почвообрабатывающей и посевной техники, а к 1 апреля полностью завершить подготовку машино-тракторного парка к

весенне-полевым работам. За выполнение принятых обязательств установлены премии в размере 200 рублей и Почетные грамоты.

В настоящее время в мастерской организован узловой ремонт техники. Один зерновой комбайн вышел на линейку готовности, четыре комбайна в стадии завершения ремонта и шесть подготовлены к ремонту. Все работы идут по графику.



Иван Иванович Наумов на Кузбасской птицефабрике работает со дня ее образования. Коллеги знают его как отзывчивого товарища, шоfera с большим стажем. Иван Иванович — на пенсии, но по-прежнему продолжает трудиться, сменив профессию шоfera на вулканизаторщика.

На снимке: И. И. НАУМОВ за работой.

— **Д**ядя Ваня, посмотрите мотор. Барахлит, а что — не пойму. Парень с надеждой смотрит на Ивана Фомича Бардина, слесаря моторной группы совхоза «Партизан». Тот обстоятельно проверяет мотор, находит поломку, говорит молодому механизатору:

— Будет твой трактор, как новенький. Но и сам ты не плохой. Ухаживать надо за машиной, беречь ее. Вас и в училище этому учили.

Иван Фомич смотрит на безусого паренька и вспоминает, как он после войны вернулся в родное село. Руки жаждут работы, и ни какой-либо, а именно на тракторе. Освоить профессию помог Михаил Борщевский — курсы тогда неизвестно было кончать. Много лет с тех пор прошло, а память хранит имя первого учителя, первого наставника в труде, который стал смыслом всей жизни. Проработав зиму на ремонте, Иван Фомич изучил трактор досконально. А потом, когда не

хватало комбайнеров, он с таким же интересом стал водить и степной корабль.

Любознательный, трудолюбивый Бардин превзошел своего учителя, стал ему подсказывать в работе, раскрывать свои «секреты» хлеборобского мастерства. Он как бы в благодарность за те первые уроки старался поделиться тем, что имел за душой. Потом у него стало много учеников: понимающих и не очень, трудолюбивых и с ленцой, но каждому из них Иван Фомич старал-

Партийная хроника

● В РАЙКОМЕ партии состоялось занятие информационного клуба с заместителями секретарей партийных организаций по идеологии.

Лектор городского общества «Знание» Н. В. Лапин прочитал лекцию о международном положении. С итогами работы района за 10 месяцев и задачами коммунистов ознакомила присутствующих заведующая отделом пропаганды и агитации РК КПСС Р. Г. Дурманова. О планировании работ в первичных партийных организациях рассказала секретарь РК КПСС З. Д. Хуторянская. Лекцию на тему «Актуальные вопросы идеологической работы на современном этапе» прочитал руководитель лекторской группы обкома партии Ф. Л. Чусовикин.

● 18 НОЯБРЯ состоялся очередной районный семинар пропагандистов. Лектор городского общества «Знание» В. И. Подгорнов прочитал лекцию о международном положении. Затем состоялись занятия по секциям.

● КОЛЛЕКТИВ Кузбасской птицефабрики работает неплохо, планы выполняет и перевыполняет. Но есть еще немало резервов, использование которых позволит наращивать темпы производства. Примерно так можно сформулировать основную мысль, прозвучавшую на недавно состоявшемся здесь отчетно-выборном партийном собрании.

Собрание прошло при высокой активности коммунистов. В обсуждении доклада секретаря партбюро А. М. Федорова (который, кстати сказать, был обстоятельный) приняли участие 12 человек. Выступающие отмечали большой расход кормов на производство единицы продукции, обращали внимание на то, что не все еще трудоемкие процессы механизированы, критиковали нарушителей трудовой дисциплины. Инспектор отдела кадров Е. Ф. Дергунова, в частности, остановилась на текучести кадров.

— Мало мы работаем с людьми, не вникаем в их духовный мир, — сказала она. — Приходят к нам подростки и уходят, потому что используем мы их, нарушая трудовое законодательство, заставляем работать полную смену. Совершенно не занимаемся повышением квалификации. Механизатор может работать на фабрике не один десяток лет, имея третий класс. Слесарь четвертого разряда может остаться таковым до пенсионного возраста. Все это — причины текучести.

● В КОЛХОЗЕ имени Димитрова состоялось отчетно-выборное комсомольское собрание. На нем приводились примеры, которые можно сопроводить эпиграфом: «Так рождается пассивность». Комсомольская организация этого хозяйства в последнее время все чаще стала заявлять о себе добрыми делами. Решила проявить себя молодежь и на сей раз: «До каких пор будет пустовать наш клуб? Давайте отремонтируем его своими силами, будем где собираться, отдохнуть». Благим намерением не суждено было сбыться. «Не надо. Без вас обойдемся», — последовал ответ из правления колхоза. Очаг культуры «ремонтируется» до сих пор.

Но неудача не обескуражила комсомольцев. Несмотря на это, они проявили инициативу во второй раз. Пришли к председателю колхоза П. Я. Зыкову: «Дайте нам трактор, чтобы вывезти лес. Мы его сами заготовим, распилим. Нам нужен материал для строительства танцплощадки». Председатель дал «добро». Наутро окрыленные ребята пришли в мастерскую и повторили свою просьбу главному механику П. П. Горбаневу. Но в ответ услышали неутешительное: «Я ничего не знаю».

● ПРОШЛИ отчетно-выборные профсоюзные конференции в колхозе «Вперед», совхозах «Партизан» и «Сосновский». На них много внимания уделялось организации социалистического соревнования. Сосновцы поддержали инициативу колхоза имени Ленина Тульской области, одобренную Советом Министров РСФСР, включились в социалистическое соревнование за дальнейшее повышение культуры производства на животноводческих фермах и успешное проведение зимовки скота.

В колхозе «Вперед» и совхозе «Сосновский» оставлены прежние председатели рабочих комитетов — А. П. Фадеев и Ю. А. Стройкин. В совхозе «Партизан» председателем рабочего комитета избран А. Д. Гиляев, бывший бригадир животноводов Первобенжерской фермы.

● ИДУТ отчеты и выборы в первичных организациях общества «Знание». Такие собрания состоялись в совхозах «Партизан», «Притомский», имени Куйбышева, колхозе имени Димитрова.

● СЕЛАМ НУЖНА МОЛОДЕЖЬ!

наставники

«Наставники как бы передают эстафету труда из настоящего в будущее. Следует пожелать, чтобы движение наставников стало массовым, охватило все уголки страны, все заводы, фабрики, шахты, рудники, стройки, колхозы и совхозы. Это замечательное благородное дело».

(Из речи Л. И. Брежнева на XVII съезде ВЛКСМ.)

ся привить любовь к труду хлебопашца, священное которого он ничего не представляет себе. Как сейчас, Иван Фомич помнит счастливое лицо Димы Мурашкина. С мальчишечкой непосредственно тот взахлеб рассказывал своему наставнику, какие вопросы ему задавали члены комиссии по повышению квалификации, как он толково отвечал. Не преминул похвастаться тем, что комиссия была удивлена, когда узнала: он, Дима Мурашкин, никаких курсов механизации не кончал, а ос-

воил профессию тракториста с помощью И. Ф. Бардина. Не прошла для него даром та суровая зима, когда он с дядей Ваней работал грузчиком. Нет-нет да и попросит у него:

— Дядя Ваня, давайте за вас поработают!

Счастливый, сядет за рулем, а сам чувствует на себе внимательный взгляд своего учителя, который спокойно, рассудительно рассказывает ему обо всех премудростях вождения: какую включать скорость, как и в каких случаях прибавить или убавить газу, как «чувствовать» дорогу, когда едешь за сеном, где виднеются только заячьи следы.

(Окончание на 2 стр.)

Доклад на отчетно-выборном собрании комсомольцев колхоза «Вперед» получился куцым. Не спасли удачно подобранные спички о молодежи. Да и сама Валя Дядечкина, секретарь комсомольской организации, сознавала, что сказать ей почти нечего. Нелегко было начинать работу, которая основательно завалена предшественниками. Да и опыта нет.

Правда, за отчетный период кое-что сделано. Комсомольская организация выросла в два раза. Павел Мартынов, Василий Аредаков, Виктор Павлов, Михаил Медведев участвовали в чемпионате пахарей и шофера. Виктор Павлов занял первое место среди шофера, награжден лентой чемпиона

других форм работы с молодежью! Но, кроме скучных собраний, на которые плохо стали ходить и которые очень редко проводятся (сама секретарь сказала: «По пальчикам можно сосчитать»), нет других мероприятий. В ДК не стало баяниста — и работа, можно сказать, заглохла. На собрании вынесут комсомольцы решение, но до конца не доведут. Надумали провести турнир по шахматам и шашкам — завалили. Подобрали волейбольную команду, но дело застопорилось из-за формы. А ее не приобрели лишь только потому, что не составили список спортсменов и не указали размеры их обуви. Или такой пример: с прошлой зимы стоят в

● КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ: ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

Самое серьезное собрание

и транзисторным приемником. К XVII съезду комсомола оформили альбом, где отразили летопись колхоза, комсомольской организации. Во время посевной организовали агитбригаду, в июле провели вечер, посвященный передовым дядям. В пятой бригаде Надя Волкова с «прожектористами» провела несколько рейдовских проверок. Среди молодых производственников немало передовиков. Валерий Щербаков на автомашине за девять месяцев выработал 54469 тонно-километров при плане 44335. Учится заочно в техникуме, достойно ведет себя в быту. Дядя Надя Шелковника уже выполнила годовой план надоя молока, получив от каждой коровы своей группы по 2817 килограммов молока. Постскромнее показатели у Анны Боровик, но и она добивается неплохих результатов в продуктивности скота.

Все это так. Но речь на собрании шла о том, почему пассивны многие комсомольцы, почему даже на отчетно-выборное пришли только 12 из 29. Правда, трое отсутствовали по уважительным причинам, а четверо задержались на работе. Казалось бы, все было предусмотрено для обеспечения стопроцентной явки. Дело дошло до того, что бригады лично отвечали за явку комсомольцев. Но и эта мера не помогла. Дядя Надя пятой бригады не смогли приехать потому, что бригадир тов. Мишако не нашел подменных.

— Да и сами они не особенно стремились попасть на собрание, — говорит заведующая Недоревской библиотекой Надя Волкова. — Я их пригласила, а они говорят: «А что там делать? Скучно на собраниях. Разговор только про одни взносы».

Неинтересные собрания. Об этом и другие комсомольцы говорили с сожалением. Ни один из присутствовавших не мог назвать, какое собрание ему хоть чем-то понравилось, запомнилось. Даже обсуждавшихся вопросов не могли вспомнить. Не здесь ли корень зла таится? Сейчас, когда почти в каждой семье смотрят по телевизору программу «Орбиты», не так просто «затащить» молодежь в клуб, ДК. Вот здесь бы и проявить свои способности комсомольским вожакам, работникам культуры, залечь ребят интересным вечером, диспутом, КВН. Да мало ли

бездействии лыжи, потому что не смогли закупить ботинки.

— Мы можем помочь, — сказал присутствовавший на собрании первый секретарь райкома комсомола М. Есипов.

А почему не помогли раньше, если есть такая возможность? Или комитет не обращался в райком?

Не вникает комитет комсомола и в такое серьезное дело, как вовлечение молодежи в учебу. Достаточно сказать, что в колхозе имеется молодежи до 30-летнего возраста, не имеющей восьмилетнего и среднего образования, около ста человек. Цифра внушительная. А учатся из них единицы. Это ли не поле деятельности для комитета комсомола!

Удивляет и другое. Почему-то комитет комсомола не практикует заслушивание отчетов рядовых комсомольцев и членов комитета на своих заседаниях о проделанной работе, о выполнении поручений. Если бы это делалось, тогда комсомольцы почувствовали бы ответственность за порученное, приучались соблюдать комсомольскую дисциплину. Наверное, тогда бы и не стоял так остро вопрос об уплате членских взносов.

Справедливой была критика в адрес райкома комсомола. Председатель профкома тов. Фадеев сказал:

— Партийное или профсоюзное собрание нам работники райкома партии или райкома профсоюза всегда помогут организовать и провести. Учат нас не только советом, но и практическими делами. Этого не скажешь о работниках райкома комсомола. Ездят они на места редко, «наскоком». А с молодежью надо больше встречаться вечерами. Поговорить с парнями и девушками, узнать их запросы, что-то посоветовать. Особенно в помощь и совете нуждается молодой, начинающий секретарь.

Станет ли отчетно-выборное собрание поворотным пунктом в жизни комсомольской организации колхоза? Трудно сказать. Присутствующие называли его самым серьезным за весь отчетный период. Комсомольцы вновь избрали своим вожаком Валентину Дядечкину. Значит, верят в нее. Но каким бы инициативным ни был секретарь, трудно наладить работу, если сами комсомольцы пассивны. Тут нужна активность каждого.

А. ШИБАЕВА.

Наставник

(Окончание.
Начало на 1-й стр.).

Запомнились своей смешалкой, трудолюбием и такие ученики, как напарник Михаил Шастин, слесарь моторной группы Василий Севостьянов (сейчас он работает кузнецом). А вот из одного так и не получилось механизатора. Запомнил, что его Геннадием зовут, а фамилию запамятовал. Сколько с ним ни бился, объяснял, показывал, но, наверное, не было у парня любви к хлеборобскому делу. Вспашет поле так, как будто свиньи здесь ковырялись, а же трактор проходил. «Так Геннадий и не стал механизатором», — с сожале-

нием говорит Иван Фомич. Шли годы, подрастали дети. Они тоже пошли по стопам отца. Только время сейчас другое, другие и запросы. Если отец, можно сказать, самоучкой стал механизатором, то сыновья Анатолий и Василий учатся в Кемеровском сельхозтехникуме на отделении механизации. Александр работает в Белове на шагающем экскаваторе. Младший, Василий, во время каникул работал вместе с отцом на комбайне штурвальным.

Хочешь быть хорошим механиком, начинай с простого, — наставлял сына Бардин. — А то бывают такие горе-механики, над которыми смеются рабочие.

Сын упорно учился регулировать жатку, ухаживать за комбайном, смазывать, шприцевать, регулировать молотилку, а главное — убирать без потерь хлеб, выращенный с таким трудом. Прошла осень дала ему многое, пожалуй, не меньше, чем учебники.

А Ивана Фомича новые заботы. Он «лечит» самую главную часть тракторов и комбайнов — моторы. Свой комбайн он уже поставил в строй готовых. На ремонте в числе передовых. Привык все делать обстоятельно, с высоким качеством. Да иначе и нельзя. Быть наставником — прежде всего самому быть примером.

А. АЛЕКСАНДРОВА.

Коммунист руководит хозяйством



Туркменская ССР. Майсура Курбанмурадова, председатель колхоза «Туркменистан» Марыйского района Марийской области, знают в

селе все от мала до велика. Женщина-туркменка, коммунист М. Курбанмурадова руководит хозяйством всего три года. И из года в год

растут доходы в «Туркменистане». Ныне они составляют 3 миллиона рублей, это вдвое больше, чем 3 года назад.

Уважение односельчан М. Курбанмурадова заслужила своей энергией, чуткостью, добротой к людям. Майса всегда с колхозниками — в поле, на фермах, в машинном парке. Колхоз, которым руководит женщина-председатель, один из лучших в области. Здесь собирают до 30 центнеров хлопка-сырца с гектара. 80 процентов его убирают машины.

Уже два раза подряд М. Курбанмурадову избирают депутатом Верховного Совета Туркменской ССР.

На снимке: М. Курбанмурадова (справа) беседует с девушками — механизаторами Б. Бекшевой (слева) и Б. Хангельдиевой.

(Фотохроника ТАСС)

1. Воздушные разведчики

к 30-летию Победы над Фашистской Германией

На исходе дня, когда диск солнца уже падал за горизонт, тишину переднего края обороны нарушили нарастающий гул самолетов, захлебывающиеся очереди крупуно-либерного пулемета.

На бреющем полете, цепляясь за верхушки деревьев, со стороны немецких укреплений, подобно израненной птице, прошел наш самолет-разведчик. Небольшой одномоторный биплан, покрытый перкалью, уже не отвечал требованиям времени. Рваная обшивка на фюзеляже и плоскостях болтась ключами. Казалось, самолет упадет, повиснув на деревьях. Но он летел, петляя и прижимаясь к лесу, ища у него защиты.

На большой скорости, выбросив огонь пулеметов, над бипланом мелькнула мессершмит. Развернувшись, немецкий летчик начал атаку с головы. Из траншеи нашей обороны по немцу зарубило все стрелковое оружие. Противотанковые ружья мы успешно использовали в борьбе с авиацией противника. Такие ружья, установленные на колесо и приподнятые на нужную высоту срезанным пнем, позволяли вести круговой обстрел по самолетам.

Опасаясь нас или решив, что с разведчиком покончено, немецкий истребитель убрался.

А израненная птица, цепляясь за верхушки деревьев, тянула к небольшой поляне, пытаясь приземлиться. Среди кустарника, покрывавшего часть поляны, заваливалась на одно крыло, самолет вткнулся носом в землю, высоко задрав хвост. В возникшей опять тишине он был похож на большую стрекозу.

Мы подбежали к самолету, к счастью, еще незагоревше-

мым и рискованным. Однако разведка шла удачно, и с исходом бензозапаса они повернули домой. Но когда уже до линии фронта осталось подать рукой, разведчика достал мессершмит. Явное преимущество врага не предвещало хорошего исхода. Радист-стрелок, совсем еще мальчишка с лицом, усеянным веснушками, не успевал отбивать атаки. Немецкий летчик принял решение посадить наш самолет и начал прижимать его к земле. Он явно видел преимущество своей машины, но не оценил наших летчиков.

Разведчик шел над деревьями, виляя в стороны, не давая сосредоточиться противнику. Приближалась линия фронта. Фашист, поняв, что разведчик до линии фронта приземляться не думает, вновь начал атаки. Но преимущество в скорости на этот раз было уже против немца. После атаки, имея большую скорость, «мессер» нужно было сделать маневр, а тем временем наш разведчик, меняя направление, приближался к линии фронта. Раненный командир уже с большим трудом вел самолет. Тяжело раненный в голову стрелок-радист стрелять не мог, с простреленной грудью лежал и штурман.

Победили мужество и стойкость. Они дотянули к своим, сохранив материалы фотостемок и карты с нанесенными на них разведанными, так необходимыми командованию. Все трое летчиков вели себя просто, обыденно, и только планки наград и полученных ранений на гимнастерках говорили о геройстве их владельцев...

В. БУЛГАКОВ.

муся, и стали вытаскивать летчиков.

Все трое были тяжело ранены, потеряли много крови.

Получив медицинскую помощь и ожидая отправки в тыл, командир экипажа (две других были в тяжелом состоянии) рассказал нам о поединке с самолетом противника, имевшим преимущество в скорости, вооружении и броне.

На самолете Р-5 они вылетели в район Пскова для воздушной разведки. Небольшая скорость, слабое вооружение, отсутствие охраны над территорией, занятой врагом, — все это делало задание опас-

ПЯТИЛЕТКА! Слово это хорошо знают во всем мире. Пять лет. Много ли это? У каждого человека, у всего коллектива есть на пятилетку своя главная цель. Работники автомобильного завода, например, стремятся создать новые машины, строители — соорудить завод. Колхозники — научиться выращивать еще более высокие урожаи. Для выполнения обязательств на пятилетку необходимо ускорить рост производительности труда. Без него не справиться с заданиями пятилетки.

Как же нужно трудиться советскому человеку, чтобы жизнь была еще краше, еще счастливее?

Вспоминаю слова автора книги «Полюби землю».

«Не жила я легкой жизнью, силу, что прямо бушевала во мне, отдала работе, не считала, много ли осталось ее, не тревожилась, что иссякнет она. Вот сейчас собираю в горсть будто зерно к зерну, дни, годы, десятилетия, иду, наученная зрелостью, по босым тропинкам, вижу: вот тут я прошла, а надо бы крюк сделать, там могла сорваться, а полезла и думаю: случись еще раз повторить все — не размыслия, повторила бы прежним порядком».

Из слов автора видно, что она не жила легкой жизнью. Трудно, очень трудно ей пришло, и все же она говорит:

«...случись еще раз повторить все — не размыслия, повторила бы прежним порядком... Книга эта учит многому. И как неудержимо хочется быть похожей на автора!»

Женщина написала о своей судьбе, о своей нелегкой, но счастливой жизни. Прочтите книгу **Марии Демченко «Полюби землю»** и вы не пожалеете.

Читатели знакомы с **Виктором Хохловым**, автором книг «На подъем», «Обратите внимание», «Аннушка». Глубокоуважение к труженикам земли, пристальное внимание к проблемам села характерны для автора книги «Наследники».

Писатель рассказывает о волгоградском комбайнере Михаиле Сухорукове. О его

В труде велич человек

Обзор литературы

«Именно в труде, и только в труде велич человек, и чем горячей его любовь к труду, тем более величествен он сам, тем продуктивнее его работа».

М. Горький.

бригаде директор совхоза Алимов говорит: «Это асы, чудо-мастера! У них даже комбайны гудят как-то по-особому. Честное слово! Но меня не только это поразило.

Глядя на этих орлов, никак не подумаешь, что они в чужое хозяйство приехали. В пять часов уже в поле. Потерь — никаких. То есть решительно никаких — ни колоска!».

У героев этого очерка надо учиться бережному отношению к хлебу, к каждому колоску зерна. К сожалению, нет-нет да и встречаются среди прибывших на помощь горожан этакие личности, которые рассматривают свой приезд в село почти как увеселительную прогулку на лоно природы или воображают себя чуть ли не благодетелями, которые хотят — работают, не хотят — так и дурака могут повалить.

Михаил Сухоруков, герой очерка, тоже работал в хозяйстве впервые. Это были не «его» поля, он убирал не «свой» хлеб, и на отых он имел право. Но он не только об отдыхе не помышлял, но даже выезжал в поле раньше

всех. На такого человека, как Сухоруков, в любом деле положиться можно — никогда не подведет.

Прочтите книгу Виктора Хохлова «Наследники» и вы захотите быть похожими на этого доброго, честного и трудолюбивого парня Михаила Сухорукова.

А вот еще одна книга, на обложке которой нарисованы тучные колосья пшеницы. Книга называется «Верность». Это очерки о людях советской деревни. Содержание книги полностью соответствует названию.

Как хорошо сказал председатель колхоза Герой Социалистического Труда Э. М. Кауменыш из очерка «Сын миллионера»: «Земля, понятно, много может дать — но взять у нее полной мерой по силам только дружному коллективу. Колхоз — хозяйство коллективное. А вырастить коллектив, пожалуй, трудней, чем хлеб.».

Книга **Машкиной «Если ты доярка»**. Это для вас, молодые доярки, только что сменившие школьную форму на рабочую одежду, ставшие в ряды тружеников сельского хозяйства.

В нынешних условиях профессия доярки сложна, но и почетна. По научно обоснованным нормам, каждый человек должен потреблять в год молочных продуктов в переводе на молоко 450 литров. Для всего населения Советского Союза необходимо более 100 миллиардов литров молока. Ведь это же целый океан, и весь он должен пройти через руки доярки!

Этот путь — от доярки до специалиста высшей квалификации — не заказан никому из молодых животноводов. «Учиться, дерзать, стремиться к лучшему!» — под таким девизом должны трудиться юноши и девушки.

Хочешь, чтобы хозяйство стало крепким, зажиточным — делай его таким! В настоещее время нельзя работать вслепую. Нельзя стать хорошей дояркой, не зная основ животноводства. Надеемся, что эта книжка поможет вам в работе.

В. ШАБАРДИНА,
заведующая
Успенской библиотекой.



Люди меняют работу. Одни — потому что получили квартиру в новом районе, и теперь дорога на работу занимает слишком много времени. Другие — потому что предприятие, на котором они работали, выведено за пределы Москвы. Для облегчения таких поисков несколько лет назад в столице было создано городское Бюро по трудуустройству и информации населения. За время существования бюро с его помощью нашли или переменили работу почти 400 тысяч человек.

В настоещее время в Главном научно-исследовательском вычислительном центре Мосгорисполкома совместно с Управлением по использованию трудовых ресурсов и Бюро по трудуустройству и информации населения разработана автоматизированная информационная система трудовых ресурсов — АИСТР. Ее электронная память будет хранить данные о потребностях предприятий и учреждений Москвы по 10 тысячам профессий, а также запоминать сведения об условиях труда и многие другие.

На снимке: в машинном зале системы АИСТР. Техник-оператор Разия Абдульянова обрабатывает на ЭВМ сведения о вакансиях на московских предприятиях.

Фото Б. Корзина (Фотохроника ТАСС)

Проверьте способности!

Дорогие десятиклассники!

Кафедры алгебры, геометрии и математического анализа Новокузнецкого пединститута в помощь вам организуют заочную математическую школу.

В течение учебного года — с ноября 1974 г. по апрель 1975 г. — вам будет предложено 5 заданий по основным разделам школьного курса математики, последнее задание будет содержать один из вариантов контрольной работы, предложенной на приемных экзаменах в НГПИ в 1974 году.

Сегодня мы предлагаем вашему вниманию первое задание. Прочтите внимательно условия задач, наметьте возможные пути решения, выберите наиболее рациональный.

Запишите решения всех задач в чистую тетрадь, не забудьте сопроводить выкладки пояснительным текстом. Конверт с тетрадью направьте не позднее двух недель после опубликования в газете по адресу:

Новокузнецк-27,
Пионерский проспект, 7,
математические кафедры, ЗМШ.

Учащиеся, хорошо выполнившие все задания ЗМШ, будут приглашены в институт на очные занятия. Здесь получат удостоверения, дающие им преимущества при поступлении в наш институт.

ЗАДАНИЕ

1. Решить уравнения:

$$\begin{aligned} \text{a)} & \frac{6}{(x+1)(x+2)} + \frac{8}{(x-1)(x+4)} = 1 \\ \text{б)} & \frac{x-3}{x-1} + \frac{x+3}{x+1} = \frac{x+6}{x+2} + \frac{x-6}{x-2} \\ \text{в)} & x + \frac{1}{x} = 2 \frac{m^2 + n^2}{m^2 - n^2} \end{aligned}$$

2. Пусть α и β — корни уравнения $x^2 + 7x - 4 = 0$. Не вычисляя α и β , найти значение выражения:

$$\frac{1}{(2\alpha+1)^2} + \frac{1}{(2\beta+1)^2}$$

3. Найти все те значения параметра a , при которых оба корня уравнения $x^2 - 2ax - 1 = 0$ действительны и не пре-восходят по модулю 2. (См. «Квант», № 9, 1971 г. Квадратный трехчлен).

4. Если двухзначное число разделить на сумму его цифр, то получится в частном 4 и в остатке 3. Если же это число разделить на произведение его цифр, то получится в частном 3 и в остатке 5. Найти это число.

5. Построить равнобедренный треугольник, зная его периметр p и высоту основания h .

6. На сторонах AB , BC и CA произвольного треугольника ABC вне его построены равносторонние треугольники ABC_1 , BCA_1 , CAB_1 . Доказать, что прямые AA_1 , BB_1 и CC_1 пересекаются в одной точке и каждая из них образует с дугой угол 60° .

Указание: Описать около треугольников ABC_1 , BCA_1 и CAB_1 окружности.

7. Дан треугольник ABC . Продолжим его сторону AB за вершину B отрезком $BP=AB$, сторону CA — за вершину A отрезком $AM=CA$, сторону BC — за вершину C отрезком $CK=BC$.

Во сколько раз площадь треугольника PKM больше площади треугольника ABC ?

Указание: Соединить точки M и B , R и C , K и A .

8. О — точка пересечения отрезков AC и BD . Для того, чтобы площади треугольников AOB и DOC были равны, необходимо и достаточно, чтобы прямые BC и AD были параллельны. Доказать.

Совет профилактики в действии

Уже второй год в совхозе «Ильинский» работает совет профилактики правонарушений. Пока еще рано говорить, сколь велика его роль в укреплении трудовой дисциплины, но определенные результаты уже есть. Недавно состоялось очередное заседание.

Неутонто чувствовали себя под строгими осуждающими взглядами членов совета

прогульщики, пьяницы, дебоширы. Рабочий отделения № 3 Н. Ф. Корнилов за прогулы без уважительных причин строго предупредил. Кочегар В. И. Хомяков в рабочее время пьянствовал, прогуливал без уважительных причин. На заседании он вел себя вызывающе.

В отношении Хомякова вынесено решение: ходатайствовать перед рабочим ко-

митетом совхоза об увольнении его по ст. 33, п. 4. За грубость на заседании, за оскорбление членов совета на Хомякова составлен материал о привлечении его к уголовной ответственности за хулиганство.

Г. РОГОВА,
член совета
профилактики
правонарушений совхоза
«Ильинский».

ИСПОЛЬЗУЙ В СВОЕМ ХОЗЯЙСТВЕ

На обменном пункте

В целях улучшения эксплуатации машинно-тракторного парка в колхозах и совхозах района, повышения производительности труда и увеличения срока службы машин выгодно и удобно производить ремонт узлов и агрегатов тракторов, комбайнов и автомобилей через обменный пункт районного объединения «Сельхозтехника».

«Сельхозтехника» просит руководителей хозяйств и работников инженерно-технических служб совхозов и колхозов нашего района производить ремонт узлов и агрегатов в 1974 году через обменный пункт «Сельхозтехники».

Обменный пункт по ремонту машин в хозяйствах района в 1973 году сыграл немаловажную роль. Для хозяйств района было отремонтировано: автомобильных двигателей — 57 штук, тракторных двигателей — 13 штук, комбайновских

двигателей — 4 штуки, коробок передач автомобильных — 26 штук, коробок передач тракторов — 3 штуки, комбайновых коробок передач — 29 штук, передних мостов автомобильных — 26, задних мостов автомобильных — 7. По комбайнам: наклонных камер — 4, наклонноплавающих транспортеров — 8, транспортеров — СК 13-6 — 28, блок-вариаторов — 52, электродвигателей всех марок — 26. Для животноводческих ферм вакуум-насосов РВН-350 — 14 и очень много других узлов и агрегатов. В общей сложности отремонтировано для хозяйств района узлов и агрегатов на сумму 22865 рублей.

И. ШОРОХОВ,
инженер обменного фонда
Новокузнецкого районного
объединения «Сельхозтехника».

МАЙСКИЙ ЖУК

РОБЕРТ ВЕБЕР

Пятилетний малыш поймал жука.
— Папа! Майский жук полезный или вредный?
— Вредный. Он пожирает листья деревьев.
— Его надо убить?
— Да. Но логике... Но подожди! Что ты делаешь? И почему камнем?
Во время обеда сын спросил:
— Папа, а человек полезный или вредный?
— Странный вопрос. Разве ты не зна-

ешь, что человек строит дома? И электростанции. Посыпает ракеты на Луну! И вообще... Почему ты это спрашиваешь?
— Мы тоже едим вот капусту и картошку. И телятину.
Отец покривился, но промолчал.
— Мы полезные, — продолжал малыш, — потому что мы сильнее всех, да, папа? Мы можем убить, кого хотим. А если вредное уничтожим, что будет?
Отец положил ложку и строго взглянул на сына.

— Тогда и майские жуки не будут леть.
— Как скучно... И вообще ничего забавного не останется, папа?
— Почему же ничего, мой мальчик? А твой камень?
Малыш помолчал.
— Папа, я никогда больше не возьму камень в руки.

Перевод с немецкого
Вадима НАЗАРОВА.

(Из еженедельника «Нойес лебен» № 18, 1974 г.).



В помощь медицине

Заготкононтора райпотребсоюза принимает участие во Всероссийском конкурсе на лучшего сдатчика лекарственного сырья. Итоги будут подведены в декабре 1974 года.

В конкурсе участвуют все, желающие, как селяне, так и горожане. За сданную продукцию они получают деньги и пользуются правом тут же приобрести дефицитные товары: ковры, холодильники, изделия из кремплина и т. д.

На днях в заготкононтору пожаловала жительница с. Малова разнорабочая совхоза «Сосновский» Мария Дмитриевна Ушакова. Она сдала им много и мало — 145 килограммов плодов боярышника — ценного лекарственного сырья на сумму 116 рублей. Тут же работники заготкононторы предложили ей выбрать товары по вкусу. Мария Дмитриевна

теперь не только плоды боярышника, но и его цвет. Это еще более ценное сырье, необходимое при лечении некоторых заболеваний.

Тут же инструктор по заготовкам Е. М. Нестерова порекомендовала Ушаковой заняться сбором березовых почек:

— Зимой, когда наступит морозы, это делать сравнительно легче. Нужно навязать березовых метел и тут же, на улице, колотить ими обо что-либо твердое. Таким образом «убивают» двух зайцев сразу: и метла цела, и почки хорошо отделяются — только собирай. За килограмм березовых почек заготкононтора платят 2 руб. 40 коп.

Хорошим сборщиком лекарственного сырья зарекомендовал себя и житель г. Новокузнецка слесарь обжимного цеха КМК В. П.

он сдал лекарственных трав почти на 300 рублей.

— Павлов — наш лучший сдатчик, — рассказывает Е. М. Нестерова. — Худощав, подвижен, он всегда жизнерадостен и бодр. В этом ему помогает пребывание в лесу, где он проводит выходные дни. Мы, кооператоры, пожелали бы всем нашим сдатчикам быть такими же трудолюбивыми помощниками в заготовках. Пионеры и школьники также могут заготовливать и сдавать лекарственные травы. Даже если каждый из них принес бы заготовку хотя бы на 1 рубль, это в общей сложности было бы большой услугой нашей медицинской промышленности.

Л. ПАВЛОВА.

На снимке: работники заготкононторы Е. М. Нестерова (слева) и А. С. Устинова предлагают выбрать ковер М. Д. Ушаковой.



остановила свой выбор на двух коврах оригинальной расцветки.

Конечно, это право досталось женщине не так просто. Собрать такое количество плодов с колючего боярышника — нужны сноровка и время. Кроме того, надо еще высушить продукцию и постараться, чтобы она не потеряла ни вида, ни ценных лекарственных свойств.

— Я впервые сдаю лекарственное сырье, — говорит Мария Дмитриевна. — Но, чувствуя к себе внимание со стороны работников заготкононторы, постараюсь принести пользу и в следующем году. Буду сбирать

Павлов. Заготовкой и сдачей лекарственного сырья он занимается не первый год и не ради наживы. Он выезжает в лес ради удовольствия побывать на свежем воздухе, послушать пение птиц, полюбоваться красивейшей сибирской природой. Каждый раз его вешишь туда набит чем-то полезным. Ранней весной — это цветы боярышника, а затем — кора калины, цветы алтечной и душистой ромашки, листья мать-и-мачехи, дикорастущие плоды и ягоды шиповника, черемухи, рябины, калины.

Нынче заготкононтора предложила В. П. Павлову холодильник «Бирюса», так как

Районная дирекция киносети на базе технического кабинета организует КУРСЫ ПОМОЩНИКОВ КИНОМЕХАНИКОВ.

Срок обучения — два месяца. Начало занятий с 6 декабря 1974 года.

Поступающим при себе иметь заявление на имя директора киносети, медицинскую справку по форме 286, две фотографии размером 3×4.

Обучающимся выплачивается стипендия — 20 рублей в месяц. Работающим сохраняется зарплата.

Общеклиническая дирекция не имеет.

При зачислении преимущественным правом пользуются селяне и жители тех населенных пунктов, где нет киномеханика.

Обращаться по адресу: кинотеатр «Коммунар», районная киносеть, тел. 4-59-52.

ЧЕЛЯБИНСКАЯ
ПРИРОДА

Чудо в горах

Это удивительное творение природы стремится увидеть каждый, кто приезжает в Туркмению. Посещение Бахарденской пещеры включено в туристический маршрут по республике.

Примерно в ста километрах от Ашхабада, неподалеку от районного центра Бахарден, в крутом склоне одного из отрогов Копет-Дага виден небольшой вход в пещеру. Вступив в грот, сразу попадешь в искусственно освещенный огромный подземный зал. Длина пещеры 250 метров. Образовалась она, как предполагают, под действием вод на известковые горные породы. В глубине пещеры разлилось озеро длиной семьдесят и шириной двадцать метров. В любое время года температура кристально-чистой воды в озере выше 30 градусов.

Про Бахарденскую пещеру сложены легенды. Большая часть их связана с чудесными исцеляющими свойствами подземного озера. Это и понятно — вода здесь насыщена сероводородом и по своему составу сродни водам источника Арчман, что находится неподалеку. Там расположен известный курорт.

Примечательна пещера и тем, что она является «домом» для десятков тысяч летучих мышей. С наступлением сумерек, как только солнце скрывается за Копет-Дагом, тучи их вылетают из темного грота и направляются на «охоту». За ночь они вылавливают многие сотни тысяч насекомых-вредителей.

Бахарденская пещера и озеро тщательно оберегаются, изучаются.

Н. ЧУНАКОВА,
корр. ТАСС.
Ашхабад.

КАК ЗИМУЕШЬ, ЭДВИН?

На зимние квартиры перебрались с наступлением холодов звери и птицы новосибирского зоопарка, завезенные сюда из жарких стран. В летних вольерах остались только обитатели тайги, тундры и... африканский лев Эдвин.

Царя зверей не страшит приближающаяся зима. Еще несколько лет назад работники зоопарка заметили, что даже в сорокоградусные морозы лев теплому павильону предпочитает прогулки на свежем воздухе. Он проявил удивительную для африканского зверя способность принаршиваться к холдам. Меховая шуба его стала необычайно густой и пышной. С тех пор Эдвина на зиму оставляют в открытой клетке. Чувствует он себя так же прекрасно, как и его сосед по зоопарку — заполярный белый медведь.

Сообщение об этом удивительном случае вызвало большой интерес у специалистов, занимающихся проблемами акклиматизации животных.

В. ЕЛЬМАКОВ,
корр. ТАСС.
Новосибирск.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Новокузнецкий полиграфкомбинат управляема издастами, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП08682
Зак. 17038, тир. 7050
Объем 1 п. л.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ И СУББОТУ.